

巴勒斯坦、以色列冲突升级

加沙地带武装组织向以色列发射火箭弹 以色列实施猛烈空中打击



5月12日清晨,以色列向加沙地带实施空中打击后,加沙城上空升起浓烟。新华社发

综合新华社耶路撒冷5月12日电(记者尚昊)以色列总理办公室5月12日凌晨发表声明宣布,以色列中部阿拉伯人与犹太人混居城市卢德进入紧急状态。

声明说,以总理内塔尼亚胡当天凌晨与国防部长、公共安全部长、警方负责人、国家安全委员会负责人、总检察长等高级官员举行会议,讨论决定宣布卢德进入紧急状态。此外,驻守在约旦河西岸地区的部分以色列边防警察将移防至卢德。声明说,内塔尼亚胡表示要“严厉打击违法者”、增派地面部队,以“恢复城市的宁静和秩序”。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)12日说,以色列军队当天凌晨再次对加沙地带发动大规模猛烈空袭。据巴媒体报道,10日晚至12日早,以军轰炸共造成巴方35人死亡、233人受伤。

哈马斯官员伊亚德·阿勒布祖姆12日告诉新华社记者,以军战机多次空袭加沙城内包括警察总部大楼在内的多个哈马斯目标、一些住宅建筑以及南部汗尤尼斯的目标。此外,哈马斯和巴勒斯坦伊斯

兰圣战组织(杰哈德)的一些军事设施也遭到空袭。

据目击者描述,警察总部大楼受损严重,多幢住宅大楼几乎被夷为平地。

据一名接近哈马斯高层的人士透露,哈马斯下属武装派别卡桑旅多名高级指挥官在加沙城的住宅遭到空袭,其中两人死亡。

另据以色列媒体报道,加沙地带武装分子向以方发射1000余枚火箭弹。作为回应,以军轰炸了加沙地带武装组织数百个军事目标,包括火箭弹发射架、军事哨所、地道等。

自斋月以来,巴以双方冲突事件持续发生。以色列各地的阿拉伯民众举行抗议活

动声援巴勒斯坦人,民众间暴力冲突增加。据以媒体报道,发生在卢德的冲突已致一人死亡、多人受伤。卢德市市长亚伊尔·雷维沃在接受媒体采访时表示,当地警察“对暴动失去了控制”,犹太会堂和数百辆汽车被烧毁。

本月10日,巴勒斯坦民众与以色列警察再度在耶路撒冷老城圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”)爆发严重冲突,致300余人受伤。从10日晚开始,加沙地带武装组织不断向以色列境内发射火箭弹,以色列则持续对加沙地带进行军事打击,冲突已造成以色列方面5人死亡、100多人受伤。

5月12日凌晨,从加沙地带向以色列境内发射的火箭弹划破夜空。新华社发



□相关链接

美国务卿与以外长通话讨论巴以冲突 阿盟召开外长紧急视频会议

综合新华社电 美国国务卿布林肯5月11日与以色列外长阿什克纳齐通电话讨论巴以冲突问题,呼吁各方缓和紧张局势,停止暴力行为。

美国国务院在一份声明中说,双方讨论了在耶路撒冷出现的暴力事件,布林肯就以色列遭遇火箭弹袭击并造成人员伤亡向阿什克纳齐表达关切和慰问,同时呼吁各方缓和紧张局势,停止给巴以平民带来伤亡的暴力行为。

白宫新闻秘书普萨基当天

早些时候在例行记者会上说,总统拜登支持以色列的安全和自卫权,美方谴责针对以色列实施火箭弹袭击的行为,同时反对给巴以民众带来暴力的极端主义。普萨基表示,美方将继续支持通过“两国方案”解决巴以问题,这是确保双方实现公正和持久和平的唯一途径。

联合国秘书长古特雷斯11日通过发言人发表声明,对巴以冲突升级深表关切。

阿拉伯国家联盟(阿盟)5月11日发表声明说,阿拉伯国

家外长当天举行紧急视频会议,讨论以色列在耶路撒冷针对巴勒斯坦人的侵犯行为。

阿盟秘书长盖特在声明中说,此次视频会议不仅为了谴责以色列在耶路撒冷和其他巴勒斯坦被占领土上的侵犯行为,而且向国际社会发出一个明确的信息,即巴以冲突不应该这样持续下去。他说,以色列的行为违反了国际法,侵犯了巴勒斯坦人在宗教圣地举行宗教活动的正当权利。

土外交转向意欲破局

土耳其外长恰武什奥卢5月11日在沙特阿拉伯城市麦加与沙特外交大臣费萨尔会晤。这是近年来土外长首次访问沙特,也是土耳其近期与中东国家缓和外交关系的最新举动。

分析人士认为,土耳其通过外交努力改善与中东国家关系,既是为了打破当前在该地区陷入的孤立局面,也有应对严峻经济形势的考量。



缓和关系

过去10年间,土耳其与沙特关系紧张,特别是2018年沙特记者卡舒吉在沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆遇害后,两国关系更跌至冰点。

不过近来双方关系开始回暖。去年11月,土耳其总统埃尔多安与沙特国王萨勒曼通电话,双方就进一步发展双边关系和保持对话渠道开放以解决问题达成共识。据媒体报道,自今年4月以来,埃尔多安和萨勒曼曾两次通电话。恰武什奥卢此次访问沙特期间对媒体表示,两国将继续双边对话。

埃及是土耳其此轮外交公关的又一个重要对象。2013年埃及前总统穆尔西下台后,两国关系恶化,随后下调了外交关系级别。双方在利比亚问题和东地中海油气资源开发等方面也存在冲突。

近期,土埃关系开始解冻。两国5月6日发表联合声明说,双方外交代表团在开罗举行了为期两天的“探索性会谈”,就双边关系和利比亚、叙利亚、伊拉克局势等地区问题进行了“坦率和深入”的讨论。双方将评估这一轮磋商结果,并商定下一步行动。



打破孤立

分析人士认为,土耳其此前与中东多国关系不睦,在本地区陷入外交孤立状态。土政府近来积极与上述两国缓和关系,就是要打破这种孤立状态。

土耳其外交政策专家塞尔坎·德米尔塔什表示,土耳其此前的扩张性政策破坏了阿拉伯世界合作伙伴对它的信任。这样的孤立局面使得土政府不得不对外交政策进行全面调

整。埃及和沙特是传统阿拉伯大国,在整个阿拉伯世界和诸多地区事务中都发挥着不小的影响力。首先与这两国改善关系,有利于土耳其尽快打开局面。

土耳其独立研究人员巴图·焦什昆说,中东正在发生广泛的战略调整,土耳其与埃及和沙特缓和关系的做法是务实举动。



经济考量

除了打破外交孤立,土耳其谋求与地区国家缓和关系也是出于摆脱当前经济困难的需要。

近年来,土耳其受内外多种因素影响,经济面临困难,金融市场动荡,特别是2018年发生严重汇率危机。而去年以来的新冠疫情又对土耳其经济造成进一步冲击,导致该国失业率高企,通胀严重。

土耳其中东研究中心副主席伊斯梅尔·努曼·泰尔吉说,土耳其因土美分歧自2018年以来遭受的经济不利影响仍在持续,除

中国、俄罗斯和欧盟等传统贸易伙伴外,土耳其还需要放眼周边国家市场。埃及和沙特是本地区经济规模较大的国家,土耳其出于经济利益有必要考虑改善与两国的关系。

泰尔吉同时指出,沙特近年来受油价低迷、也门危机、新冠疫情等因素影响,经济状况不佳;而埃及自2013年以来经济一直不好,当前也受到新冠疫情冲击。因此两国也有意愿与土耳其改善关系、强化经济合作。

(据新华社安卡拉5月12日电)